

Justicia Social

Prosigue nuestro Ejército su enérgica acción frente al fascismo invasor. Ayer arrebatamos al enemigo en el frente del Este varias posiciones y una cota en el de Levante.

Nuestra aviación abatió cuatro Fiats capturando a 3 pilotos fasciosos que se arrojaron en paracaidas.

EDUCACIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

Avenida del capitán Peiro Riera, 30

Teléfono: 84

PRECIO: P'15

Mahón, martes 24 de Mayo de 1938

III Época Año VIII

Núm. 566

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista
Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local (U. G. T.)

El heroísmo de los soldados en el frente, tiene que ser secundado por el heroísmo de los soldados de retaguardia

El volcán europeo

Los acontecimientos se precipitan. Se están enjaezando los caballos de Atila con un furor y una prisa desbocada. La zarabanda guerrera afila sus lanzas y vamos derechos a la guerra europea. Esta es fatal e inevitable. La fiebre ardentista de los Estados pacifistas ha entrado en un periodo febril indicador de futuras acciones bélicas.

El mundo es un volcán por obra y gracia de unos satélites de alma de hiena, que recorren su órbita alrededor de una más desmedida torpeza de un sistema que la historia ha condenado ya, por haber cumplido su misión en este mundo de miserias.

La guerra que se avecina, se parece bastante a la de 1914, en lo que a beligerantes se refiere. Alemania y Austria, convertida hoy en Alemania solamente, contra Francia y su secular enemiga. Aquellos polvos de la derrota alemana juzgada por el tratado de Versalles, traen forzosamente a estos lodos. Alemania sedienta de venganza, se apresta a acarse la espina de una derrota, que no lo fue hasta muy pocos meses antes de firmarse la paz, ha ido preparando esta nueva hecatombe mundial, induciendo al mundo por el camino de una lucha ideológica muy lejos de la realidad y muy distante de su verdadero fin.

Meticulosamente se ha ido preparando, superando sus condiciones bélicas de la anteguerra pasada. Cuando estalló el conflicto en 1914, Alemania quedó automáticamente bloqueada por la escuadra inglesa. ¿Y ahora?, nos preguntamos nosotros. Ahora no queda bloqueada si antes no se limpia el territorio peninsular e islas adyacentes de la peste parda. Difícil les será a Inglaterra y a Francia aislar a los boches como lo hicieron en la última contienda. La llave de la gran puerta italiana con el boquete del Adriático, están en manos de Hitler. Bulgaria y Turquía le facilitarán paso franco hacia el Asia Menor, camino de la India, en busca de los pies del gigante inglés para cercenarle los tobillos. Mallorca dominada y sojuzgada por los italianos, punto de partida para todas las agresiones en el Mediterraneo. El Estrecho de Gibraltar, libre, con el Peñón y a pesar del Peñón. Ferrol, la más formidable base naval, nido de submarinos, con dominio extenso en el Atlántico en general y en particular en el Cantábrico.

¿Qué distinta la posición de Alemania a la de 1914? ¿Qué ha hecho Francia para evitar todo esto? Crearnos un Comité de No Intervención para que intervinieran sus enemigos y le prepararan la emboscada. ¿Qué caro van a pagar los franceses su miedo bolchevique!

No hay que dudar que las escuadras inglesa y francesa se harán dueñas del mar. Pero hoy el imperio de los mares es bastante relativo. El avance insospechado y la eficiencia de la aviación, reduce bastante la potencialidad marítima. Nuestra guerra ha servido de conejito de Indias a los técnicos del mundo entero y en ella se ha demostrado la eficacia de la aviación sobre las escuadras. Es por eso que tanto Francia como Inglaterra con una potente producción aérea, acuden, no obstante, a los Estados Unidos en demanda de aviones, muchos aviones.

Para nosotros el secreto a voces de la próxima guerra está en la U. R. R. S. Renace el rulo imponente de la inmensa Rusia y tenemos la seguridad de que el frente ruso no se limitará a la guerra del tirón que tanto prodigaron en los lagos mansurianos el Gran Duque Nicolás y el mariscal Hindenburg.

Un acto simpático

El domingo tuvo lugar en el salón de nuestras Casas Consistoriales el anunciado acto de la entrega de los premios a los avicultores premiados por la Comisión Central de Abastos y entrega de la suscripción pro nuevo Chasseur a los representantes de la Compañía Air France.

Asistieron a dicho acto todos los señores componentes de la Comisión Central de Abastos y los señores Presidente, fiscales y magistrados del Tribunal Popular de esta ciudad, además de otros invitados.

El señor Coronel Jefe de esta Base Naval pronunció unas palabras dirigidas a los avicultores premiados señores Nieto (aficionado), Fayas (profesional) y Bagur (payés), felicitándoles por su labor.

El señor Fiol como presidente de la Ponencia de Agricultura, leyó unas cuartillas, mereciendo grandes aplausos.

Inmediatamente el señor Brandaris hizo entrega a los representantes de la Compañía Air France de la cantidad de 82.415 pesetas, producto de la suscripción pro nuevo Chasseur contestando el capitán del mismo con unas sentidas frases de agradecimiento.

El señor Coronel manifestó antes de cerrar el acto, que estos premios otorgados se harían extensivos en lo futuro no solo a los avicultores, sino también a los agricultores y a todos cuantos con su entusiasmo y esfuerzo, consigan aumentar la calidad y la cantidad de la producción.

Felicitemos a los organizadores de tan simpático acto y a los avicultores premiados, no dudando que su ejemplo servirá de acicate a cuantos desean el progreso de la riqueza avícola y agrícola de nuestra isla.

La potencia soviética tan distinta de la Rusia zarista, servirá para contrarrestar la torpeza y los descuidos inaceptables de las potencias democráticas que han tenido la desgracia de ser dirigidas por los Halifax y Chamberlains que incluso en el terreno diplomático, son grandes andorranos o albaneses a un nivel inferior al Negus según les acaba de demostrar el rey de reyes en las aulas ginebrinas.

De la U. R. R. S. saldrá cuanto haga falta para tranquilizar al mundo. De la U. R. R. S. y de España aunque parezca inmodestia. Nuestro dolor, nuestro sacrificio y nuestro heroísmo serán el complemento que necesita el gran Estado Socialista para meter en cintura a los profesionales del bandolerismo internacional.

La guerra de 1914 no liquidó en su totalidad al viejo régimen imperante. Ha llegado la hora de liquidación total y a ella nos precipitan precisamente los que no quieren liquidar.

El volcán europeo va a entrar en erupción. El mundo se tiñe de rojo con la sangre de su juventud y con la audacia de nuestro coraje. ¡Ay de los provocadores!

Aviso al público

Por el presente se participa al público que a partir de día 25 del actual mes de Mayo los Bancos y Entidades de crédito de la localidad tendrán sus oficinas abiertas para el público por la mañana de nueve a doce y media.

Crédito Mercantil de Menorca; Banco de Menorca; Banco Hispano Americano; Caja de Ahorros y Monte de Piedad; Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro. 2-3

Servicio automóvil para pasajeros Mahón-Ferrerías

Salidas de Mahón, plaza de la Libertad, 8

Salidas de Ferrerías, calle de Deán Febrer, 18.

Servicio de ida y vuelta, mañana y tarde, los martes, jueves y sábados.

Informes y pasajes: en Mahón plaza de la Libertad, 8; en Ferrerías, calle Deán Febrer, 18. 15

Ya está aquí el verano. ¿Cómo se refresca este año?

—Pues con los JARABES que se venden en la

CASA PRETUS,
Cos de Gracia, 9, Mahón.

CINE CONSEY

MARTES a las 6:30

La cómica sonritzada

TOMASIN BOTONES

por Larry Semón (TOMASIN)

y la grandiosa obra de aventuras

La zarpa del jaguar

Pasiones violentas, razas de victo, amores truncados por la fuerza bruta.

Creación magistral

de CHARLES BICKFORD

Muy pronto:

ARISTOCRATAS D'LEMMEN

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

Obsérvase en esta isla un reajamiento considerable en materia de conducción de automóviles, que si en los primeros momentos de la guerra, tenía una justificación, actualmente, cuando el Gobierno se esfuerza para que la normalidad sea completa en todos los órdenes de la vida nacional, no es posible tolerar de ningún modo; y a tal efecto, esta Delegación viene en disponer lo que sigue:

1.º A partir de esta fecha, toda persona que conduzca automóviles deberá hallarse provista de permiso general de conducción fijado en el artículo 261 o los especiales que determina el 273, ambos del vigente Código de la Circulación, aprobado con fecha 25 de Septiembre del año 1934.

2.º Por los agentes de mi autoridad se practicarán constantes inspecciones de los vehículos que circulen el objeto de comprobar dicho extremo, así como inquirir respecto al cumplimiento de los restantes requisitos preceptuados en el mencionado Código y sus disposiciones complementarias; y

3.º En el caso de apreciar la existencia de infracciones de dicha legislación especial, y de una manera particular las relativas a permisos de conducción, como se consigna en el apartado 1.º de esta orden, promoverán la correspondiente denuncia, con objeto de que por la autoridad competente, se impongan las sanciones establecidas en el artículo 105 y demás concordantes del expresado Código.

Mahón a 21 de Mayo de 1938 — J. Delegado del Gobierno, Francisco Mercadal Pons.

Sindicato Agrícola «Unión de Obreros Agrícolas»

COOPERATIVA DE CONSUMOS MAHON

Habiéndose recibido una pequeña partida de azufre, los agricultores de este término municipal que acrediten necesitar dicho artículo, pueden pasar a recoger la cantidad de 1.500 Kg. que les corresponde, a partir del lunes, día 23 de este mes, hasta el sábado, día 28 del mismo, rogando la entrega de envases.

Los campesinos que no sean socios de la Cooperativa, deberán presentar el carnet de afiliado a las Secciones correspondientes de las Sindicales obreras U. G. T. y C. N. T. para su identificación.

La semana siguiente se despachará el azufre sobrante entre los solicitantes no agricultores que tengan necesidad del mismo, quedando abierta una lista a tal efecto.

Mahón 21 de Mayo 1938. — Por la Junta Directiva ampliada: El Presidente Rafael Cardona Tuduri. 23

Tribunal Especial de Guardia

Señalamiento para hoy a las cuatro de la tarde, juicio oral de causa por derrotismo, contra Gabriel Mercadal Marqués.

JAS

En las elecciones celebradas el domingo en Checoslovaquia triunfaron plenamente las izquierdas.—Han desaparecido por el momento los peligros de un conflicto armado, habiendo mejorado notablemente la situación internacional

La situación internacional.

Comentarios en los círculos políticos londinenses

Londres.—En los medios autorizados se estima que la situación internacional ha mejorado grandemente en el transcurso de las 24 horas últimas.

Se pone de relieve que el Gobierno de la Gran Bretaña en el Consejo celebrado el domingo, llegó a la conclusión de que sin perder de vista que Inglaterra en caso de una agresión así contra Checoslovaquia tendría que intervenir forzosamente en vista del acuerdo militar fijado con Francia el 29 de Abril último y del pacto con Checoslovaquia, debía apurarse todos los medios para lograr una solución armónica.

Al efecto, se hicieron las oportunas gestiones para lograr que el Reich no extremara su actitud por lo que respecta al problema de los sudetes y el Gobierno alemán estuvo de acuerdo con los esfuerzos realizados por el Gabinete inglés para conservar la paz.

Se destaca que la actual situación de Europa, es consecuencia de las gestiones oportunas del Foreign Office y se considera ello como un triunfo de Chamberlain y sus ministros, del cual estaban bien necesitados para conservarse en el Poder.

Es evidente que Alemania cedió el domingo bajo la presión de los diplomáticos ingleses y que si bien el peligro de una agresión no ha desaparecido por completo, puede darse temporalmente por aplazado. El Gobierno inglés continuará con actividad las gestiones para lograr un apaciguamiento verdadero y llegar a una solución efectiva del problema de los sudetes.

Racha de mítines en Inglaterra, a favor de nuestra causa

Londres.—Durante todo el día del domingo se celebraron gran número de mítines en diversas poblaciones inglesas, todos ellos organizados bajo el lema de ayuda a España. Los oradores expresaron su disgusto ante la política del Gabinete Chamberlain, pidiendo el cese de la política de no intervención.

Comentarios de la prensa londinense

Londres.—La prensa de la mañana no oculta su satisfacción por la notable mejoría que se ha experimentado en el horizonte internacional, después de la excitación producida a raíz de la jornada electoral del domingo en Checoslovaquia. Los diarios, sin dar por definitivamente terminado el peligro de nuevas situaciones difíciles, señalan que la gravedad ha desaparecido y expresan su convicción de que volverá a renacer la tranquilidad, pues el deseo de paz de las masas democráticas es evidente.

Las familias inglesas abandonan Alemania

Berlin.—Muchas familias inglesas han abandonado esta capital en el curso de estos últimos días, regresando a Inglaterra. Incluso familias que vivían desde hace muchos años en Alemania y tenían sus intereses y grandes parentescos en este país, han decidido volver a Gran Bretaña.

El ministro de Justicia de Burgos hace tonterías

Londres.—Noticias de Burgos anuncian que el ministro de Justicia de los rebeldes españoles ha dado una orden prohibiendo imponer a los recién nacidos los nombres de Democracia, Libertad y todos los de lengua vasca o catalana.

Se vuelve a hablar del "suicidio" de Yagüe

París.—«Le Matin» publica una nota procedente de la España rebelde, en la cual se da cuenta de que el general Yagüe que se hallaba detenido, se ha «suicidado».

Como se recordara, dicha noticia había circulado ya durante los días que siguieron a la detención del mentado jefe insurrecto.

Falangistas y requetés se prodigan "caricias"

París.—Noticias de la España facciosa dan cuenta del recrudecimiento de las rencillas entre falangistas y requetés. En San Sebastián las diferencias han llegado a tal extremo, que en una sangrienta reyerta ocurrida hace varios días, hubo que registrarse 20 muertos entre jóvenes de ambos bandos.

Entrevista von Ribbentrop-Hitler en Berchtesgaden

Berlin.—En Berchtesgaden se han entrevistado el Führer y el ministro de Negocios Extranjeros von Ribbentrop. Ambos personajes han conferenciado acerca del resultado de las elecciones de Checoslovaquia y del problema de las minorías sudetes.

Regreso de Mr. Paul Reynaud

París.—Ha llegado al aeródromo de Le Bourget el ministro de Justicia Mr. Paul Reynaud, el cual se ha entrevistado con Mr. Daladier y con el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Bonnet.

El Tribunal de Edimburgo levanta el embargo que pesaba sobre el buque español "Alona Mendi"

Londres.—Un representante del Gobierno español informa que el Tribunal de Edimburgo no recurrirá a la Cámara de los Lores contra la sentencia que pone en libertad al barco español «Alona Mendi», del puerto de Bilbao, embargado en el puerto escocés de Granthémouth. Los facciosos de Burgos habían reclamado la propiedad de este barco.

Las sesiones de ayer en la Cámara de los Comunes y de los Lores

Londres.—En la Cámara de los Comunes, ayer tarde informó mi señor Chamberlain sobre las gestiones realizadas en el curso de las últimas 72 horas por el Gobierno británico referentes al problema checo. Hizo historia de la reunión del domingo y de las entrevistas efectuadas por los diplomáticos ingleses con von Ribbentrop en la capital alemana, y expuso los resultados satisfactorios conseguidos. Mr. Atlee dijo que no consideraba oportuno presionar al primer ministro para que diera más explicaciones en vista de la situación internacional y abogó para que la Gran Bretaña extremara sus esfuerzos para lograr una solución al problema de Checoslovaquia.

En la Cámara de los Lores informó Lord Halifax, siendo aprobada la gestión gubernamental.

En Polonia se han apaciguado los ánimos

Varsovia.—Como consecuencia de las noticias que se reciben de Praga, se han apaciguado los ánimos que como es natural, se habían exaltado en el curso de la jornada del domingo. Se considera que las gestiones de París y Londres han dado excelentes resultados, por lo menos de momento, y que la llave de la cuestión checa está en las mencionadas capitales.

El fascista y traidor Codreanu va a ser juzgado

Bucarest.—Uno de estos días comenzarán las vistas de las causas seguidas contra el fascista Codreanu al que se acusa de espionaje y alta traición.

Según los documentos que le han sido encontrados, se desprende que había recibido 40 millones de leis de Alemania, destinados a la propaganda. Codreanu ha declarado cínicamente que solo le faltaban por sumar dos asesinatos para escalar el Poder.

SALON VICTORIA

MIERCOLES A LAS 6:30 TARDE

Sesión Benéfica pro-refugio

¡GRAN TRIUNFO

DE LA GRACIA ANDALUZA!

La chistosísima producción

ESPAÑOLA

El Niño de las Coles

por el gran Rafael Arcos con Murillo

Carrizo, La Gioconda, Olga Romer

Luis Llaneza

Muy pronto:

HOLLYWOOD AL DESNUDO

¡La joya suprema de la temporada!

¡Todos los secretos de la Meca del cine

¡revelados!

¡YO NO QUIERO IRME A LA CAMA

¡el más musical

Colecciones de sellos

Compro por importantes que sean

Ofertas por escrito:

M. Andreu, Carretera S. Clemen

Partes Oficiales del Ministerio de Defensa

ESTE.—Al NO. de Sort, nuestras fuerzas conquistaron Piedras de Alor capturando material y prisioneros.

En el sector de San Román de Abella conquistamos además de otras posiciones, el macizo de San Cornelio.

Todos los contraataques rebeldes efectuados con objeto de recuperar las posiciones perdidas ayer al S. O. de Asentiu, han sido vigorosamente repelidos.

LEVANTE.—Han continuado los ataques facciosos, bien rechazados a costa de una ligera rectificación de líneas en la zona de Corbalán. En el sector de Buda nuestras fuerzas rechazaron un golpe de mano enemigo contra la cota 1553, al N. O. de Tumborubio. Tras enérgicos contraataques recuperamos la cota 1990 al Oeste de Villafranca.

En el sector de Castellfort fueron igualmente rechazados todos los intentos facciosos.

CENTRO.—Fue neutralizado y rechazado totalmente un intento de golpe de mano contra una de nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria.

Demás ejércitos, sin noticias de interés.

AVIACION

La aviación leal bombardeó y ametralló las posiciones enemigas del frente Este. En un combate trabado entre 4 escuadrillas de cazas propios y 5 de Fiats enemigos, fueron abatidos cuatro aparatos de esta última marca, capturándose a tres pilotos facciosos que se arrojaron en paracaídas. Nosotros perdimos un caza.

Los Tribunales de Guardia serán reorganizados

Barcelona.—La «Gaceta» publica una disposición de Justicia dictando normas relativas a la reorganización de los Tribunales Especiales de Guardia.

El resultado de las elecciones en Checoslovaquia El triunfo ha sido para las izquierdas que han visto aumentados sus votos

Praga.—El resultado de las elecciones municipales celebradas el domingo puede calificarse de un triunfo para las izquierdas, ya que éstas han visto aumentados considerablemente sus votos, en relación con las últimas elecciones celebradas en 1935. El partido que ha salido más beneficiado ha sido el de los socialistas, al cual pertenece el Presidente señor Benés. Los resultados definitivos, son los siguientes:

- Socialistas nacionales: 184.654 votos. Ganan 40.399.
- Republicanos agrarios: 54.782 votos. Ganan 14.743.
- Socialdemócratas: 123.740 votos. Ganan 1.330.
- Comunistas: 118.534 votos. Ganan 13.222.
- Nacionaldemócratas: 84.877 votos.
- Liga Agraria: 24.000 votos.

Estos dos últimos partidos son los de la coalición fascista y han perdido entre los dos 47.444 votos.

Los populistas checos han obtenido 58.751 votos, ganando 8.748 y los partidarios de Heinlein, 133.991.

En la capital, los partidos de izquierda han ganado más de 20.000 votos. Los resultados antedichos afectan a la capital y a las 177 municipalidades en las cuales hubo lucha electoral.

Como es sabido, en el mes de Junio deben celebrarse elecciones generales.

El partido «sudete» no ha obtenido los votos que se esperaba y únicamente en Bohemia ha sacado las mayorías, como era de presumir. Después de la jornada electoral, la calma ha vuelto a renacer en todo el país, si bien hay que poner de manifiesto que no se produjeron durante todo el